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IlIpo Python

WMHTEpnpeTarop BINOJHSAET KOMaH bl TIOCTPOYHO: MUILECIIL CTPOKY, HAKUMaelb Enter,
WHTEPIIPETATOP BHIMOJHIET €€, HaOMoAaelb pe3yybrar. Python MoxHO HCTIOb30BaTh Kak
KJIBKYJISTOP.

J[pyroii BapuaHT pabOThl B MHTEPAKTUBHOM PEKHUME — 3TO paboTa B cpejie pa3paboTKu
IDLE (Integrated Development and Learning Environment).

3amyckaeMm IDLE mociie 4ero y:xe MOKHO HaUMHATh MUCAaTh MEPBYIO MPOrPaMMY.
TpanunuonHo, nepBoit mporpammoit oyuet “hello world”. UroOs1 Hanucars“hello world”
Ha python, noctarouno Bcero ognoi ctpoku: print("Hello world!").
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1 printlf"Hello world!"Hl > []
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Ilpasuna 3anucu uncmpyxuuii

KOHGH CTPOKHU ABJIACTCSA KOHIIOM MHCTPYKIHH.
BnoxxeHHbIe HHCTPYKIHUHU O6’I)CI[I/IH5{IOTC$I B OJIOKH II0 BEJINYUHE OTCTYIIOB.

OTcTyn MOXKET OBITh JIFOOBIM, TTIaBHOE, YTOOBI B MpeieiaX OAHOTO BIOKEHHOTO OJI0Ka OTCTYT ObLIT
onuHakoB. OTCTYI B OJIMH MPOOEI - HE Jyuliiee pernieHue. cnonp3yiTe yeThipe npoodena (3HaK
TaOyJISIUN ).

BnoxxeHHbIe HHCTPYKIINHA B PythOIl 3aIIMCBIBAOTCA B COOTBCTCTBHUH C OAHHUM U TEM KC IH&6J'IOHOM, KOorga

OCHOBHAsi HHCTPYKIMA 3aBEPIIACTCS IBOETOYMEM, BCIIE]] 32 KOTOPBIM PaCIioaraeTcsi BIOKEHHbIN OJI0OK
KOJ1a, 0OBIYHO C OTCTYIIOM TOJI CTPOKOW OCHOBHOM MHCTPYKIIHMH.

MOoXHO 3anucarbh HECKOJIBKO UHCTPYKIMM B OJTHOM CTPOKE, pA3AEIisisd UX TOUKOM C 3alsATOM:
a=1; b=2; print(a, b)

JlomycTrMO 3aIlrChIBaTh OAHY HHCTPYKIIMIO B HECKOJIBKUX CTpOKax. JI0CTaTOYHO €€ 3aKII0YUTh B Iapy
KPYIJIBIX, KBAAPATHBIX WIH (PUTYPHBIX CKOOOK:
if (a==1andb==2 and
c==3 and d == 4): # He 3a6vi6aem npo 0eoemouue

print("'spam’ * 3)
Teno co cTaBHOW MHCTPYKITUU MOXKET PACIiojararbCsi B TOM e CTPOKE, UTO M TEJIO OCHOBHOM, €CJIH TEJIO
COCTaBHOM MHCTPYKIIMU HE COACPIKHUT CO CTABHBIX MHCTPYKITUH:

if x > y: print(x)



Jlannwie

[IpencTaBiaeHbl KOHCTAHTAMHU M IIEPEMEHHBIMU.
KoHCTaHThI

nensle unucna: 4 687 -45 0

YHCJIa C MJIaBAOIIEH TOYKOM:

¢ (pukcupoBaHHOM Toukou 1.45, -3.789654, 0.00453
¢ tu1aBaronie Toukou 1.0E-5, -5.123e2, 0.1234E3
ctpoku: "red", "What 1s your name?", ‘IIpuset!’, '1234° (kaBbiuku B Python moryt
OBITh OJJMHAPHBIMU WJIA JTBOMHBIMHU )

aornueckue: True, False

coucku: [1, -34, 22], [0, 0], []

xkoprexu: (1, -34, 22), (0,0), ()




Bce nannbie B Python nipeacraBisitor co00k 00beKThI. Kaxkplii 00BEKT COACPKUT KaK
MHHHMYM TPH BUJIa JaHHbBIX:

% CUCTYUK CCBUIOK;

< TUII,

< 3HAUYCHUE.

CYETUMK CCHUIOK MCTONb3YETCS IS YIIPABICHUS AMATHIO.



Jannuvie

Ilepemennbie. B s3BIKe Python HeT mepeMeHHBIX KakK
TAKOBBIX — BMECTO HUX UCIIOJIE3VIOTCSH CCblAKU HA 00seKmul.
Korpa peunb 3aX0oUT 0 HEU3MeHSAeMEIX 00 BLeKTax, TAaKUX Kak
int manm str, MexXIy mepeMeHHOM U CCBIJIKOM Ha 00BLEeKT HeT
HUKaKoi pasHuIbLl. OHaAKO pas3nuMs HaAauWHAIOT IIPOSB-
JATHCS, KOrJla 1eJio JOXOAUT 10 U3MeHsAeMbIX 00'beKTOB, HO
5TH pas3JIMuud peJlKO0 UMelOT IpakThHdecKkoe 3HadeHue. MEI
OyJeM MCIOJIL30BATh TEPMUHBI nNepeMenHas U CcCobllKa HaA
o0sexm KaKk B3auMo3aMeHsIeMEle.

a="_1 7L—

a
a = "Liberty” @ "Liberty”

= 7 Kpyxo4ykammu n3obpaxeHbl CCbINKN HA 06bEKTbI.
[lpAmoyronbHMKamm — 06bEKTbl B NAMATH.




Hmena

MM MOXET HauyMHAThbCAd C JIATUHCKOM OYyKBBI (J1H000r0 perucrpa) uid
MOAYEpPKHMBaHMs, a Jalibllie JOIYCTUMO MCIIOJb3oBaHue Indp. B kauecTBe
UJICHTU(UKATOPOB  HEJb3sl NPUMEHSITh  KJIIOYEBBIE CJIOBA  SI3bIKA U
HEKEJIATEILHO MEPEOIPEICIISITh BCTPOCHHBIE MMEHA. CITMCOK KJIOUEBBIX CJIOB:

>>> import keyword

>>> keyword.kwlist

['and’', 'assert', 'break’, 'class', 'continue’', 'def’, 'del’,

‘elif', 'else’, 'except', 'exec', 'finally', 'for', 'from’',

'global’, 'if', 'import', 'in', 'is', 'lambda’', 'not', 'or',

'pass’, 'print’, 'raise’, 'return’, 'try’, 'while', 'yield']

MMeHa, HaUMHAIOMKUECS ¢ NOAYECPKUBAHUS WM JIBYX MOAYECPKUBAHUN, UMECIOT

0COOBI cMbIC]I. OAUMHOYHOE MOAYEPKHBAHUE TOBOPUT MPOTPAMMUCTY O TOM,
YTO UM HE JOJHKHO MCIOJIb30BAaThCS 3a MpeIeaaMu MOTYJIS.



Hmena

IlepeMeHHYI0 MOXKHO CBSI3aTh C 00OBEKTOM B JJF0OOM MecTe 0J10Ka, BaXKHO,
’ YTOOBI ATO MPOMU3OIILIO A0 €€ UCIIOJIb30BaHMS, HHAYE OyIeT BO30YKIACHO
" nckimoueHrue NameError. CBsi3pIBaHME UMEH CO 3HAYCHUSIMU POUCXOIUT B
MHCTPYKIUSAX IMPUCBANBAHUS.

IIpasuna:

X BCCFI[& CJICAYCT CBiA3bIBATH IICPCMCHHYIO CO 3HAQYCHHUCM 10 €€
HNCITIOJIB30BAHUSL.

< HeobOxoauMo n30erath MI00ANTBHBIX MEPEMEHHBIX M MEpe/aBaTh BCE B
KauyecTBe IapaMeTpoB. [7100adbHBIMM Ha YpPOBHE MOAYJS JOJKHBI
OCTaThCs TOJILKO MMEHA-KOHCTAHThI, UMEHA KJIAaCCOB M (hyHKITHH.

< YOparh CBA3b HMEHU C 00BEKTOM MOKHO C MOMOIIBIO oneparopa del. B
3TOM ClIy4dae, €Ciu OObEKT HE MMEET JAPYTrUX CChIJIOK Ha HETO, OH OyJer
yaaneH. Jlas ympaBiaeHus mamsaTbio B Python umcmonbiyeTcs moacuer
CCBLIOK (reference counting), i ynajacHUsS HAOOPOB OOBEKTOB C
3allMKJICHHBIMH CChLIIKaMH - cOoOpka mycopa (garbage collection).



ena | E— | E—
B kax10¥ TOYKE IIPOrpaMMbl HHTEPIIPETATOP "BUIUT
TPU MPOCTPAHCTBA UMEH: JIOKAJILHOE, TTI00AILHOE U BCTPOEHHOE.
[IpocTpaHCTBO UMEH CBA3aHO C MOHATHEM 0JI0KA Koaa. B Python
OJIOKOM KOJa ABJIAETCS TO, YTO MCIIOJHSAETCS KaK €AUHOE 1IEJ0€,
HaMpuMep, TEJIO ONPEACIICHUS (PYHKIIMH, KIacca UIU MOTYJIA.

Jloxanvuble umena - IMEHA, KOTOPBIM ITPUCBOCHO 3HAYEHUE B
JaHHOM OJIOKe KoJa. / 1oOanvHbie umena - UIMEHA, ONPEICIISIEMbIC
Ha ypoBHE OJ10Ka MOYJISI MJIX T€, KOTOPBIE SIBHO 3aJIaHbI B
oneparope global. BctpoeHHBIE IMEHA - UMEHA U3 CIIELHAIBHOTO
cinoBaps ___ builtins .

Oo0Js1acTH BUAMMOCTH UMEH MOTYT OBITh BIOKCHHBIMU JIPYT B
Apyra, HallpuMep, BHYTPU BbI3BaHHOW (DYHKIIMK BUIHBI UMEHA,
ONpeeICHHBIC B BBI3bIBAIOIIEM KoJi€. [ lepeMeHHbIe, KOTOphIe
UCIIOJIb3YIOTCS B OJIOKE KOJIa, HO CBA3aHbI CO 3HAYCHUEM BHE KO/,
HAa3bIBAIOTCS CBOOOHBIMHU NepeMEeHHbIMU.



Apugpmemuueckue munot: int, long, float. Jlocuueckuu mun: bool
Heusmensaemole munui

[Tpumep 1:

a = str(10)

print (type(a))

b=-11

print ("1: a:"’id(a)," ",a," :",id(b)," ",b)
a=b

print (type(a))

print ("2: a:"’id(a)," ",a," :",id(b)," ",b)
a=22

print (type(a))

pI’ll’lt ("3: a:!',id(a)," ",a," :",id(b)," ",b)
v= False
False

<class '"str'>
1: a= 139730066731120 10 b= 139730667379216 — |l
<class '"int'>

False
= True

2: a= 139730667379216 -11 b= 139730667379216 -11
<class 'int'>
3: a= 139731396614528 22 b= 139730667379216 -11 e — E—




Cmpoku: str (Unicode UTF-8, UTF-16, UTF-32). Heusmensaemoiit mun

—n

X="KpacHbIN"

—_n

y="73eJICHBII"

—n

z="cuHun"
print ("x: ",1d(x),"
y=X

print ("x: ",1d(x),"
=y

print ("x: ",1d(x),"
z="CcuHun"

print ("x: ",1d(x),"
7z="12346"

print ("x: ",1d(x)," '

139873442909408
139873442909408
139873442909408
139873442909408
139873442909408

Kpa CHEIN
Kpa CHBEIA

KpaCHbBI
KpaCHEI
KpaCHBI

ld(y) " , y,"

139873441999648
139873442909408
139873442909408
139873442909408
139873442909408

"1d(z)," ", z)
"1d(z)," ", z)
"1d(z)," ", z)
"1d(z)," ", z)

",id(Z)," ", Z)

3eJIeHBIN
KpaCHBIM
KpaCHbBM
KpaCHBIA
KpaCHBI

139873442084880
139873442084880
139873442909408
139873442084880
139877344217706772

CUHUN
CHMHUN
KpaCHEM
CUHUM

12346



Cnucku: list. Kopmeoscu: tulple. Hzmenaemole munbwi

a=b=[1, -2]
print (" a=",a," b=", b)
b[0]=-99

print (" a=",a," b=", b)

c=[123, -987]

pI'iIlt (n a:n,a’n b= n, b, " o= n’ C)
c=a

pI'iIlt (n a:n,a’n b= n, b, " o= n’ C)

(1, -2)
(—99, 77)

(-99, 77)
(-99, 77)

c=(123, -987)
pI'iIlt (n a:n,a’n b= n, b, " o= n’ C)

(123, —-587)
(1, -2)

C—d



[Ipumep:

a=2;b=a;b=3

print ("'ceMaHTHKa KOoOUpoBaHUs: a=",a,' b=',b)
a=1[2,5];b=a; b[0] =3

print (""ceMaHTHKa yKazareineu: a=",a,' b=",b)

CEMaHTHMKa KOIIMPOBAQHMH: a=

cCeMaHTHMKa yKasaTeJieM: a=



s |, | S | S, | S

Ilenwvie uucna (int)

[{eple ynciia moaaepKUBaOT JIIMHHYIO apu(METUKY (3TO TpeOyeT OObIIIe

IaMsITH)
X+y CrnoxxeHue
X-y BrruuraHue
x*y YMHOXKeHHe
X/y HNeneHue
X/y ITosryueHHe I1eJ10H 4acTH OT Jie/IeHH
X%y OcTaToK 0T Je/IeHHU
X CMmeHa 3HaKa yMcia
abs(x) MopayJis 4yHucia
divmod(x,y) | ITapa(X//y, X% V)
X"y BossefeHue B CTelleHb
pow(x, vl, z]) | X¥ mo mozysII0 (ec/TM MOAY/IL 3aJaH)




Ilenwvie uucna (int)

Hap 1enpiMu yiciaaMyu MOXKHO IIPOU3BOAUTE OMTOBBIC ONEpaIUH:

IIpumep
x="7

y=3
7=X/y

print (HX: n, X," y= n, y,n X/y: n, Z)

7=X/1y

print (HX: n, X," y= n, y,n X//y: n, Z)

Z=X%y

print (HX: n, X," y= n, y,n X%y: n, Z)

7=X**y

print (HX: n, X," y= n, y,n X**y: n, Z)
z=pow(X,y,2)

print (HX: n, X," y= n, y,n pOW(X,y,z): n, Z)

x/y= 2.3333333333333335
x//y= 2

xsy= 1
X**y= 343
pow (x,vy,2)=

L

X |y | ITobuToBOeE uau

XAy | IlobuToBOE UCKAIOHAIOWee UAU
X &y | IlobuToBOe u

X << n | BUTOBBI¥ CABUT BJIEBO

X >>y | BUTOBBIH COABHUT BIIPaBO

~X HWHBepcHus OUTOB




Bewecmeennwie uucna (float)

x= 7T7.02 y= 3.5 x/y= 2.005714285714286

import math pi= 3.141592653589793

x=7.02 x= 7.02 y= 3.5 sqrt(x*y)= 4.956813492557492
35 x= 7.02 y= 3.5 pow(x,y)= 916.6000834628456
y=>. z= 0.9999999999999999

7=X/y

print ("x=",x," y=",y," x/y=", 7)

z=math.p1

print ("p1=", z)

z=math.sqrt(x*y)

print ("x=", x," y=", y," sqrt(x*y)=", z)
Z=pow(X,y)

print (HX: n’ X," y= n, y,n pOW(X,Y): n’ Z)
z=0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1+0.1
print ("z=", z)




Jlocuueckue 3nauenusn (bool)

Onepanyu CpaBHEHUS:
> (Oosb1e), < (MeHbIIE), >= (0OJBIIE WM PABHO), <= (MEHBIIIC WX PABHO),
== (paBHO), /= (HE paBHO)
Jlornyueckue onepanuu:
KOHKaTCHaIMSI
XandY
Hctuna, ecnn 06a 3HaueHnsa X nY UCTUHHBI,
JTN3BIOHKINS
XorY
HctnHa, ecan XoTst ObI OMHO K3 3HaUeHUU X UM Y UCTUHHO;
MHBepCHUS (OTPHULIAHUEC)
not X
HMctuna, ecnm X JIOKHO.




Komnnekcnoie uucna (complex)

import cmath

x=7.02 e el

y=3.5 24.57

z = complex(x, y) 2.005714285714286
orint(z) 3{?502—3.53)
Z=XTYy 7.02

print(z)

z=Xx%*y

print(z)

z=X/y

print(z)

z = complex(X, y)

print(z.conjugate()) # ConpssKEHHOE YHUCIIO
print(z.1mag)

print(z.real)




Cmpoku. @yukuuu u memoovl Cmpokx (str)

* KoHkareHnarus (C10KeHue)

s="Python+"

st="ITanTOH"

print(s+st) #Python+ IlaiiToH
JlyonupoBaHU€E CTPOKHU

st="ITauTOH"

print(st®3) # Ilaviton IlaiTon IlaniToH
JllinHa CTpOKU

st="ITauTOH"

print(len(st)) #6
J1OCTYII IO UHAEKCY

s="Python+"

st="ITauTOH"

print(s[0]," ",st[3]," ".st[-4]) #P T ii




Cmpoku. @yukuuu u memoovl Cmpokx (str)

N3BrieueHnue cpesa
Oneparop u3BiaeueHus cpesa: [ X:Y | X—Hadano cpes3a, a Y —OKOHYAHUE;
s="Python+"
st="ITanTOH"
print(s[3:5]," ",st[2:-2]," ",s[-1]) #ho UT +
[To yMol9aHUIO IEPBBIN UHIEKC paBeH 0, a BTOPOU —IJIMHE CTPOKHU
s="Python+"
st="ITanTOH"
print(s[:5]," ",st[1:]," ",s[:]) #Pytho aiiTtoH Python+
Kpome Toro, MOKHO 3aJ1aTh I1ar, ¢ KOTOPbIM HYKHO H3BJIEKaTh CPeE3
s="Python+"
print(s[2::2]) #to+




Cmpoku. Dopmamuposanue cmpok ¢ HOMouibio memooa format

dopMaTupOBaHKUE CTPOK C ITOMOIILI0 MeToAa format
Cnucok 8v1800d

print ({0}, {1}, {2} '.format('a’, 'b', 'c"))
print ('{}, {}, {}".format('a’, 'b', 'c")) i

d,

print ("{2}, {1}, {O}'.format('a’, 'b', 'c"))
print ('{0} {1} {0}'.format('1234', 'Good')) 1234Good1234

llapamempor memooa format:
noje 3amMeHsbl ;= "{" [umsa nomnsa] ["!" Hpeo6pa30BaHHe] [":" cnemudukanms] "}"
BI)IpaBHI/IBaHI/IC p— "<" | ">" | n_n | nAmNn 3HaK — "_|_" | " " | nn

TI/IH — "b" | n..n | Hd" | "n.n | "E" | Hf" | HF" | n"n _.n | HGH | n..n | n.n | n.n | n,n | "XH | H%H




Cmpoku

Bbzpaeﬂueanue npous’eobumc;z npu nomowu cumeojid 3anojiHume’i

daar

3HaueHHe

‘<?

CHMBOJIBI-3aII0JIHHTEIH OYAYT CIipaBa (BEIpaBHHBaHHe 06beKTa I10 JIeBOMY Kpalo)
(I10 yYMOJTYaHHIO).

BBIPABHHBaHHeE 00BeKTa 110 IIPaBOMY Kparo.

3amosHHUTEJH OyZIeT TI0CJIe 3HaKa, HO nepefi iuppaMu. PaboTaeT TOJBKO C
YHCJIOBBEIMH THIIAMH.

BeIpaBHHBaHME 110 LIEHTPY.

Onyus “3uax’ UcCnonavb3yemcs MmobKo OJis YUCE

dar

3HayeHue

‘+’

3HaK J0J/DKeH OBITH HUCII0JIL30BaH JJIA BCEX YHCeJI.

€<

¢ U1 OTPULIATEJIbHBIX, HUYEro JJIs I0JIO’KUTEJIbHBIX.

‘IIpo6es’ | - i OTPHIIATEbHBIX, ITPOOEJI I/Is TOJI0’KUTEILHBIX.




Cmpoku

llone “mun” moorcem npunumams cieoyrowue 3Ha4eHUsl

Tan | 3HaveHHe

i JlecATHYHOE YHCJIO.

‘i’, :u:

‘0’ Y¥McI0 B BOCBMEPHYHOH CHCTeMe CHHCIeHHS.

X’ YJuciio B HIeCTHAAIaTePHYHOM CHCTeEMe CUHC/IeHH (DYKBEL B HIDKHEM pPerucTpe).

p.4 Juci10 B IecTHaAIATEPHYHOM CHCTEMe CYHC/IeHHA (OYKBEI B BEpXHEM pEerucTpe).

‘e’ Ym0 ¢ IviaBanmed TOYKOH C 3KCIIOHEeHTOH (3KCIIOHeHTa B HU?KHEM pPerucrpe).

E YH 10 ¢ IVIaBawied TOYKOH ¢ 3KCIIOHEeHTOH (3KCIIOHeHTa B BEpXHEM permucrpe).

‘T, ‘F’ | Ukcio ¢ IL1aBawie ToOUKoH (00bIYHEIN GpopMaT).

‘g’ YHCIo ¢ IIaBaoied TOYKOM. C 3KCIIOHeHTOH (3KCIIOHeHTd B HUPKHEM pPerrucrpe),
ecJITd OHa MeHbIIe, YeM -4 UK TOYHOCTH, HHaue 00LIUHBIN GopMaT.

‘G Ywucrio ¢ IiaBanmned TOYKOH. C IKCIIOHeHTOH (3KCIIOHEeHTa B BepXHEeM PerucTpe),
eC/JIH OHa MeHbIIe, YeM -4 HJIH TOYHOCTH, HHaye 06bIYHBIHA popMar.

‘c’ CumMBoOJI (CTPOKA M3 OJHOI'0 CHMBOJIA HJIH YHCJIO - KOZ CHMBOJIA).

& Crpoka.

%’ Yucno yMHOKaeTcs Ha 100, orobpaskaeTcda YMCIIO0 C IVIABAOINEed TOYKOH, a 38 HUM
3HaK %.




left aligned

right aligned

centered
Hpuﬂ/lep ***********Centered***********
print('{:<30}".format('left aligned")) sl R S S0l
e , . . ' 3.140000; —-3.140000
print('{:>30}".format('right aligned')) 3.140000; —3.140000
print('{:*30}".format('centered')) int: 42; hex: 0x2a; oct: 0052; bin: 0b101010
print('{:*/\30}'.format('centered')) Correct answers: 88.64%

print('{:+f}; {:+f}'.format(3.14, -3.14))

print('{: f}; {: f}'.format(3.14, -3.14))

print('{:-f}; {:-f}".format(3.14, -3.14))

print("int: {0:d}; hex: {0:#x}; oct: {0:#0}; bin: {0:#b}".format(42))
points = 19.5

total = 22

print('Correct answers: {:.2%}'.format(points/total))




Be600 oannwix ¢ knasuamypol. @ynkuus input

BBoj 1aHHBIX C KJIaBUATyphl B ITporpaMMy (HauuHas ¢ Bepcun Python 3.0) ocymiectBiseTcs

C TToMoIbi0 PyHKIMM input(). Korna nanHast GyHKIMS BBIIOJHSIECTCS, TO IIOTOK BBITTOJIHECHUS
IporpaMMbl OCTaHABIWBAETCS B OXKUJIAHWM JJAHHBIX, KOTOPBIEC MOJIb30BATEIIb JIOJIKEH BBECTH
c nmomoulpo kiaBuarypel. [lociie BBojga pgaHHbIX M Haxatus <Enter>, QyHkius input()
3aBEPIIACT CBOE BBINIOJHEHUE M BO3BpPAIIACT PE3YJbTAaT, KOTOPBIM MPEACTABISET COOOH
CTPOKY CHMMBOJIOB, BBEJICHHBIX MOJIb30BaTeneM. Eciaum TpeOyeTcs MONy4YuTh YMCIIO, TO
pe3yJbTaT BhINOMHEHUS (YHKIMU 1nput() U3MEHSIOT C ITIOMOIILI0 PyHKIMM int() uiu float().

Pe3ynbrar, Bo3BpaimaeMmbiii (QyHKIHerd input(), OOBIYHO MHPHCBAMBAIOT IEPEMEHHOM s
JaJIbHEUIIEro NCI0Ib30BaHUs B IPOrpaMMme.

Korga BhIMONHSIOMIASACS MporpaMMa MpejiaraeT MoJb30BATENI0 YTO-TMO0O0 BBECTH, TO
MOJIb30BaTENIb MOXKET HE IMOHSTh, YTO OT HEro XoTAT. Hamo Kak-To cOOOMMTh, BBOJ KaKHUX
TaHHBIX oOxkuaaeT mnporpamMa. C 9oToM menabto (QyHKIUA input() MOXKET NpPUHUMATh
HeoOs3aTeNIbHBIA apryMEHT-TIPUITIAIICHUE CTPOKOBOTO THIA; MPHU BBIMOJHEHUM (DYHKIIUU
cooOIIeHre OyJIeT MOSBIATHCA HAa dKpaHe W MH(DOPMHUPOBATH YEJIOBEKAa O 3alpalliBaeMbIX
JTAHHBIX.



Be600 oannwix ¢ knasuamypol. @ynkuus input

I Ipumep 103

sk— =l 3 mmn s elass sk >
st=1nput() =517,
print("st=", st, "tum: ",type(st)) a= —-57 Tun: <class '"int'>

b—234 _56
b= 234.56 Tun: <class 'float'>

a=int(input("a="))

print("a=", a, "Tum: ",type(a))
b=float(input("b="))
print("b=", b, "Ttum: ",type(b))
z=a+b

print ("atb=",z)

z=st+a

print ("st+a=",z)

atb= 177.56




Be600 oannwix ¢ knasuamypol. @ynkuus input
lIpumep
%mp ort cmath llevicTBUTEeJIbHAA 4YacTb=3
import math MuyMass dJacTb=—4
x=float(input("lericTBUTENTbHAA YaCTh=")) (3-47)
y=float(input("MHuumas yactp=")) (3+47)

z = complex(x, y) o1 ,
D

print(z) .
(2-17)

print(z.conjugate())

print(z. sizeof ()) #3aHHMMaemas IamMsTh
print(math.sqrt(x*x+y*y))
print(cmath.sqrt(z))



Onepauuu. Ilpuceausanue. Boipasicenue
Omnepanys - 3TO BBITIOJHEHUE KAKUX-HUOYAb ICMCTBUI HAJl JAHHBIMU (omepanaamMu). s

BBIMIOJTHEHUS KOHKPETHBIX ACUCTBUU TPEOYIOTCS CIIEIHATbHBIE HHCTPYMEHTHI -OII€paTOPHI.
B mporpamMe Ha s3pike Python cBsi3p MeXay JaHHBIMH W NEPEMEHHBIMM 3aJ1a€TCS C
MOMOIIBIO 3HAaKa =. Takas onepaius Ha3bIBa€TCS IPUCBAUBAHUEM.

[Ipumepsr:

b=-11; a=b; a = str(10)

a=b=[1, -2]

BripaxxeHue — 310 (hopMmysia s BeIUMCICHUs 3Ha4eHus1. OHa oOpa3zyeTcsl U3 OIepaH/IoB,
COCIMHCHHBIX 3HAKaMu OIEpaluid MW BBIPAKEHHH B KPYDIbIX CKOOKax. B kaudecTse
ONEPAHI0OB MOT'YT BBICTYIIaTh IEPEMEHHBIC, KOHCTAHTBI, YKa3aTeJIu (PyHKIHM.

Tun nepeMeHHOM B JIEBOM YacTH OllepaTopa MPUCBAMBAHUS OOBIYHO JOJKEH COBIAJATh C
TUIIOM 3HAYEHUS BBIPAXKEHHUSA B MPABOM 4acTU. BO3MOXKHBI Cliydyad HECOBIAACHUS THUIIOB,
HaIlpuMep, KOrja CiaeBa IMEPEMEHHAs BEIIECTBEHHOIO TUIA, & CIIPaBa BBIPAXKEHUE 1IEJI0T0
TUIIA. BhIpaxkeHUs SABJSIIOTCA COCTABHOW YACTBIO ONEPATOPOB. BBIUMCIEHUE BBIPAXKEHUU
OCYIIECTBIISIETCSA CJI€BA HAIPABO, 34 HUCKIIOUYEHUEM OIl€palii BO3BEICHUS B CTEIECHb
(cripaBa HaJIEBO), C YYETOM HAJIMYUS KPYIIIBIX CKOOOK Y MPUOPUTETOM OIEPALIUH.




Onepayuu. Illpuopumem onepauuii

Onepaunus Ha3BaHue IIpuopurer
lambda IMO1a-BhIPAKECHHUE HU3KHUHN
or noruueckoe NJIN N
and nmorudyeckoe 1
not x norudeckoe HE
in, not in MIPOBEPKA MPUHAJICKHOCTHU
is, is not MTPOBEPKA UACHTUYHOCTHU
<,<=,>,>=,!=, == |cpaBHCHHU:
| nmodbutoroe NJIN
A nmoouToBoe uckimouaromee MJI1
& nmodutoBoe 1
<<, >> ITOOMTOBBIE CIIBUTH
+, - CJIOKECHHNE U BBIYUTAHUE
* 1, Y,/ YMHOKEHHE, ICJICHUE, 0CTaTOK
+X, -X YHAPHBIN IUJIFOC U CMEHA 3HAKA
~X rmoourosoe HE V
k¥ BO3BEICHUE B CTCIICHD BBICOKHMH




Ycnoenwiit onepamop. Hucmpykuus if ... else

if ycioBue : if ycioBue :
oreparop oreparop
else:
oreparop

True

False




IIpumep. HaiiTu HanOoJbIIee U3 JIBYX 3HAYCHUM
a=1; b=23

if a>b:
Z=a maxl= 23
else: max2= -5
7z=b
print ("max1=",z)
=-123; b=-5

z=a 1f (a>b) else b
print ("max2=",z)




MmuoorcecmeenHoe eemeieHue

JlaHHas pacuiupeHHas HHCTPYKIIHS, TIOMUMO
HeoO0s3aTelIbHOM YacTH else, COAepKUT psiji BETBEH
elif (cokpamenue ot "else if'" - "emme ecou").

B oTiuuuy OT UCIOIB30BaHKS MHOXKECTBA
OJIMHOYHBIX MHCTPYKIUM 1f, uHCTpYKIM 1f ... elif
... else mpekpamaeT npocMOTp NOCASAYIOIINX
BETBEH, KaK TOJBKO JIOTMYECKOE BhIPAKECHHUE B
TEKYIIEH BETKE BEPHET True.

else

Her

Het {

Het

- na

Ha

[a




MmuoorcecmeenHoe eemeieHue

Ipumep. TIpocreiimmii KanbkyIITop (R iR N=t -0.25

result = "Het Takoi onepanun'"

n=23; m=-12 Error

op=":"# op="**" op=""" PesynkTaT= HeT TakoM onepaluu
if op == "+": result = n+m

elif op =="-": result = n-m

elif op == "*": result = n*m

elif op ==":": result = n/m

elif op == "div": result = n//m

elif op == """: result = m**n

else: print ("Error")
print("Pe3ynsrar=", result)




Huxkn while

While-oquH u3 caMbIX YHUBEpCaAIbHBIX IIMKIOB B Python, mosTomMy 10BOJIBHO

MEJICHHBIN. BBIMOIHSAET TEJIO UK 10 TEX IOp, MOKa YCIOBUE IIUKJIAa HCTHHHO.

s=0

=0

1=0

while 1 < 10:
s+=3

r+=s

print (s) |
1+=2
print ("i:", i," I':",I') Het




Hukn for. @yuxkuusn range() "D

[{ukn for cioxkHee, HO MEHEE YHUBEPCAIbHBIN, BBIIOIHICTCS TOpa3ao ObICTpee ‘
nukia while. Yacto B iiukiie for ucnonp3yercs pynkums range().
Ectb Tpu cnocoba BeI13oBa range():
range(KkoHey) OIMH apryMeHT, Hadayio = ()
for 1 1n range(3):
print(i, end="")
range(Haua1o, KoHey) IBa apryMEHTa
for 1 1n range(1,4): 1 2 3
print(i, end="")
range(Hauano, KoHeu, waz) Tpyu apryMeHTa
for 1 1n range(3, 16, 3):
q=1/4
print(f'{i} JICITUTCS Ha 3, pE3yJIbTat {int(q)}-") 6 nmeymrcsa Ha 4 pesynbTaT 1.
9 nmesimrcda Ha 4 pes3yiabTaT 2.

3 nmeymrcsa Ha 4 pe3sylsbTaT 0.




Hukan for

DTOT IUKJII MPOXOJAUTCS MO JTI0OOMY UTEPUPYEMOMY OOBEKTY (HAIIPUMEP, CTPOKE
WJIN CITMCKY ), BO BpeMs KaKJ0I0 IIPOX0/ia BBIIMOJHSIET TEJIO IUKJIA.

stroka = "npuBet"
for b in stroka:
print(b, end="*")

Haiitn cymmy mdp uucia, 3aJaHHOTO CTPOKOM 3HAKOB.
ta=0

for11n "654321":
ta+=int(1)
print(ta)




Onepamop continue. Onepamop break

OrnepaTop continue HauMHACT CICIYIOIIMI IIPOXOJ] IMKIIAa, MUHYS OCTaBIIIeeCs TEJO
ukJia for mim while.

Omneparop break nocpodHO pPEpPHIBAET IUKIL.

CinoBo else, mpumeHeHHoe B nukiae for mim while, mpoBepseT, ObUI JIM NPOU3BEACH
BBIXOJ, W3 IIMKJIAa HHCTPYKIMEW break, winm ke “ecTeCTBeHHbIM o00pa3oMm. biok
MHCTPYKIUA BHYTPHU else BBIMIOJHUTCS TOJBKO B TOM Cjy4ae, €CIHU BBIXOJ M3 ITMKIa
pour3o0l1ien 0e3 moMoIu break.

Ipumep
for 1 1n 'hello world":
if1=="a";

print('bykBa a B CTpoKe €CTh')

break

else:
print('2To He OykBa a ')
continue

H H
o o

'hallo world';

W w3 W ol
H H
o o

H
o

270 He OykBa a
BykBa a B CTPOKE €CTb

H
o

=
2JTO
3

H
o

)
H
o

ST AT
H H
o o




Dyuxkuyuu. Hucmpykuua def

@OyHKIIUM B MPOTPAMMHUPOBAHMH MOKHO MPEJACTAaBUTh KaK H30JMPOBAHHBIM OJIOK KOJa,
oOpallleHuEe K KOTOPOMY B MPOIIECCE BBIMOJHEHUS TPOTPAMMBbI MOKET ObITh MHOTOKPATHBIM.

Onucanue gyHKyuu

[IporpaMMUCT MOXKET ONPEAECTATh COOCTBEHHBIC (DYHKIIUM ABYMS CIIOCOOAMU: C HOMOIIBIO
omneparopa def vy npsiMO B BBIPAKEHUHU, TOCPEACTBOM lambda.

def — »T0 MHCTpyKIUs (KOMaHAa) si3blka IporpammupoBanusi Python, mnoszBosstomnias
co3/1aBaTh (YYHKIIMIO.

NmMst yHKIIMH MOXET OBITh JIFOOBIM, HO JKEJIaTEIbHO OCMBICICHHBIM.
[Tociie ”MEHHU B KPYIVIbIX CKOOKaX MEPEUMCISIOTCS mapaMmeTpbl (GyHKIMU. ECciyu UX HET, TO
CKOOKM OCTArOTCS ITyCThIMHU.

Jlanee uuetr aBoeToure, 00O3HAYaroIIee OKOHYAHHME 3arojioBKa (PYHKIMU (aHAJIOTUYHO C
YCJIOBUSIMU U IIUKJIAMHU ).

ITocie 3arosoBka ¢ HOBOM CTPOKH U C OTCTYIIOM CIEAYIOT HHCTPYKIUK Tela (PYHKIIHUH.

B (yHKIMU OpUCYyTCTBYET MHCTPYKIUS Feturn (MOXET U HE ObITh), KOTOpasi BO3BpallacT
3HAY€HHE B OCHOBHYIO BETKY MPOrPaAMMBI.

Bviz06 hynrxuyuu

Coctout u3 uMeHH (QYHKIIMA M COUCKa (PAKTHMYECKUX IapaMeTpOB, 3aKIIOYECHHOTO B
KpPYIJIbIE CKOOKH.




Dyuxkuyuu

def max(x, y):
z=x 1f x>y else y

return z
def newfunc(n):
def myfunc(x): 10
return X + n Xa-xa
return myfunc <function newfunc.<locals>.myfunc at Ox7fbf444888b0>

SHels

print(max(1, 10))
print(max("Xa-xa","Ky-Ky" ))
n = newfunc(500)

print(n)

print(n(-111))



Dyuxkuyuu

OyHKIMS MOXKET MPUHUMATh IPOU3BOJIBHOE KOJIUUYECTBO apI'yMEHTOB UJIM HE UMETh
ux BoBce. Tak ke pacmpocTpaHEHbl (DYHKIIUHU C MPOM3BOJIBHBIM YHCIOM apryMEHTOB,
(GYHKIMH C MO3MIHUOHHBIMA M HMMEHOBAHHBIMH apryMeHTaMHM, O0s3aTelIbHBIMU U
HEO00A3aTEIILHBIMU.

def func(a, b, c=2): # C - He0Os13aTEJIbHBIN apTyMEHT
return (a + b)**c

print(func(1.1, 4.2)) #ce=2

print(func(a=2, b=-0.5)) #c=2

print(func(a=3, c=6)) # b He ompeneseH

28.090000000000007
2525




Dyuxkuyuu

DOYHKIMSI MOXKET IPUHUMATh IIEPEMEHHOE KOJIMYECTBO ITO3UIIMOHHBIX apIryMEHTOB,
TOIZIa IIEPEe] UMEHEM CTaBUTCS ™ .

DOYHKIMSI MOXKET IIPUHUMATh IPOU3BOJIBHOE YHCJIO HMMEHOBAHHBIX apryMEHTOB,
TOIJIa IIEpPEe] UMEHEM CTaBUTCS ™™,

def funl(*ar):

S:"H

for11n ar: ?
s+=str(1)

return S 11w23.1abc

def fun2(**kar): il

return kar {(‘a': '2', 'b': -2,

print(funI(11, "w2", 3.1, 'abc')) { 1 . :

print(fun1(11)) Dare aeliont

print(fun2(a="2", b=-2, ¢c=5.11))
print(fun2())
print(fun2(a="Hellow"))



Anonumnuoie pynkyuu. Hncmpykuus lambda

AHOHHMMHBIE (PYHKIIMH CO3JIaI0TCS C TTIOMOIIBI0 HHCTPYKIMK lambda. AHOHMMHBIE
(YHKLIMA HE UMEIOT UMEHH, a COJIepKaT TOIBKO BbIpakeHHe. OaHAKO
BBIIOJIHAIOTCS OHU ObICTpee. lambda GpyHKIMHK, B OTIIMYKAE OT OOBIYHBIX, HE
TpeOyIOT HHCTPYKIHUA return:

fun=lambda x, a=-5,y=6: x*x - a*x +y
a=float(input("a="))
b=float(input("b="))
c=float(input(""c="))

print(fun(a,b,c))
for x in range(-8,6,2): x= 0.0 f= 6.0
print("x=", x/2," f=",fun(x/2)) x= 1.0 f= 12.0

x= 2.0 1= 20.0




I I e — I I
Pexypcuenvie pynkuyuu
Pexypcuss — 3TO Takoi CIOCOO OpraHu3aluyd BCIOMOIaTEIbHOTO aJropuTMa
(moagmporpaMmbl), MpPH KOTOPOM 3Ta mnopnporpaMma ((pyHKIHUS) B XOJE
BBIMIOJTHCHUS ee OIEepaToOpOB oOpalaercs cama K ceoe.

PekypCHBHBIM HA3bIBACTCS JTHOOOM OOBEKT, KOTOPBIM YACTHUYHO OMPEAECTACTCS
gepe3 ce0s. B pekypcHMBHOM OIpefelieHHH JOJDKHO IMPHUCYTCTBOBATh
OrpaHMYCHUE, TPAHUYHOE YCJIOBHE, INPHU BBIXOJC Ha KOTOpOE JajbHEHIIAs
WHHUIMALMS PEKYPCUBHBIX 00paIeHUI MPEeKpaIacTCs.

PexypcuBHBIE BEPCHUM OOJIBIITMHCTBA MOAMPOTrPaMM MOTYT BBIIOJIHATHCS HEMHOIO
MEJIJICHHEe, YeM HX HUTEPATHUBHBIC DKBHUBAJICHTHI, MOCKOIbKY K HEOOXOIUMBIM
ACUCTBUSAM J00ABIISIIOTCS BBI30BBI (QDyHKIIMM. HO B OONBIIMHCTBE CIIy4aeB 3TO HE
UMECT 3HaUCHHSA. MHOTO pEKYPCHBHEIX BBI30BOB B (DYHKIIMH MOXKET IIPUBECTH K
MIEPETIOIHCHUIO TTaMSITH.

OCHOBHBIM TPEUMYIIIECTBOM MPUMEHEHHUS PEKYPCUBHBIX (YHKIIUM SBISETCS
UCIIOJIb30BAHUE WX IS 0OJIe€ MPOCTOrO0 CO3[aHUS BEPCHU HEKOTOPBIX
aJITOPUTMOB I10 CPABHEHHUIO C UTEPATUBHBIMU SKBUBAJICHTAMU.

Pexypcus ObIBaeT nmpsiMasi 1 KOCBEHHaAI.



_

IIpumep (npsamas pexypcust)
Brrauciaenue ¢gpakropuaia gucia n.
def fak(n):
1f n==0:
return 1
else:
return n*fak(n-1)
print(" n=",5," ®akropuan=", fak(5))
print(" n=",8," dakropuan=", fak(8))

n= 5 ®@axkTopuaisi= 120

daxkTopmasi= 40320

n= 8

blé ¢yﬂ35“ e e

IIpumep (npsamas pexypcust)

Breruncnenust n-ro yucia @udoHauyu.

Ecny HyeBOM 3JIEMEHT MOCIEA0BATEIbHOCTH
paBeH 0, iepBbId — 1, a KOXKIbINM MOCIECAYIOIIUN
PaBEH CyMMe€ JIBYX HNPEAbIAYIIMNX, TO PS]I
®ubonauuum (0, 1, 1, 2,3, 5,8, 13, 21, 34, ...).
def fib(n):

1f n=—=0 or n==1:

return n

else:

return fib(n-1)+fib(n-2)

print(" n=",5," yncno ®uooHayyn=", fib(J))
print(" n=",10," yncno ®udonayun=", fib(10))

n= 5 umcyo ®dmboHauum= 5
n= 10 uymciio @M@OH@EQMZ 55




Pexypcus

return 1 + cost(s // 2)
return min(1 + cost(s - 1),5)
for 1 1n range(1,22,1):
print(" s=",1," p=", cost(1))

Paccmorpum urpy. Urpok HaxoauTcst B IPOU3BOJIBHOM KIIETKE HA IPOHYMEPOBAHHOM I10JI€. 2 1
Ileap BepHyThCA B KiIeTKy Nel. Ecin urpok HaxoauTcst Ha YETHOM KJIETKE, OH IUIATUT OJIHY 3 2
MOHETY W MPOXOAUT MOJOBUHY IMyTH K KieTke Nel. Ecimu urpok HaxoauTcs Ha HEYETHOMN 2 2
KJIETKE, OH MOXET 3aIUIaTUTh 5 MOHET U Cpa3y NEPEUTHU Ha NEPBYIO KIETKY WJIX 3aILIATUTH 2 3
OJIHY MOHETY M CcJieyiaTh OJnH mar K kieTke Nel - Ha 4€THYIO0 KIIeTKy. Bonpoc 3akiouaercs g i
B CIICIYIOIIEM: KAaKO€ HAMMEHBIIEE KOJIMYECTBO MOHET HEOOXOIMMO 3aIUIaTUTh, YTOOBI 9 3
BEPHYTHCS U3 TEKYIICH KICTKU B IIEPBYIO. A

el N = 4

1 213|456 |7 |8]09 5

/1

\ VAV A VAV :

def cost(s): 5

if s <= 1: y

return 0 5

ifs % 2 ==0: 5

5

5

3




Koceennasa pexypcusn

lIpumep

def f(n):
print("f: n="," ",n,"**" end="")
1fn>0:gn-1)

def g(n):
print("g: n="," ".n,"&",end="")
ifn>1: f(n-2)

f(8)




Uckiarouenust

J11s1 00paboTKH 0COOBIX CUTyallMil (TaKMX KaK JICJICHUE Ha HOJIb WJIM IOIBITKA YTCHUS
U3 HECYIIECTBYIOIIEro (paiijia) MpUMEHSIETCS MEXaHU3M HUCKIIOUCHUM.
Omneparop try-except
try:

res = int(open('a.txt').read()) / int(open('c.txt').read())

print res
except IOError:

print "Omudka BBoaa-BbIBoaa"
except ZeroDivisionError:

print " lesenue na 0"
except KeyboardInterrupt:

print "IIpepbiBanue ¢ KiI1aBuaTypbl'
except:

print "Omuoka"
B aToM npumMepe OepyTcs uncia u3 AByX (hailJioB U JAENATCA OJHO Ha apyroe. B
peE3YIIbTATC 3TUX HCXUTPLIX ICUCTBHUHU MOXKXCT BOSHUKHYTb HCCKOJIBKO
NCKIITFOYUTCIIbHBIX CHTyaHHfI, HCKOTOPBIC N3 HUX OTMCYCHLI B HAaCTAX CXCCpt (BI[CCB

MCII0JIb30BaHbI CTAaHAAPTHBIE BCTPOCHHBIE UCKItoueHus Python). [Tocnennsis yacth
except B ?TOM IPUMEPE YJIABIMBACT BCE APYTUE UCKITIOYEHUS, KOTOPhIC HE ObLIN

IMOUMAHBI BBIIIIC.




Hceknrwouenus

HcknmroueHus (exceptions) paccMaTpUBarOTCs Kak TUIl JaHHBIX B Python. MckimroueHus
HEOOXOAUMBI JJIsi TOr0, YTOOBI cOo0OIIaTh 00 OIMIMOKAX, BOSHUKAIONIUX ITPH BBINOJIHEHUU
porpaMMbl ¥ TIPUBOAAIINE K HEBO3MOXXHOCTHU €€ JaJbHENIIIEH KOPPEKTHOM padOTHI.

% ArithmeticError — apudmeTnueckas ommoOka

0 FloatingPointError — mopoaaeTcss Npu HEYIaYHOM BBIMOJHEHUM OIEpaluu C
[JIABAKOILEH 3aATOM.

0 OverflowError - BO3HMKAET, KOT/Ia pe3yybTaT apu(PMETHUUECCKON ONEPaIUK CIUIIKOM
BEJIMK JIJIsSI TPEJCTaBICHUS.

[0 ZeroDivisionError — jiejieHr€ Ha HOJIb.

MemoryError — He4OCTaTOYHO ITaMSTH.

NameError — He HaWACHO MEPEMEHHOM C TAKUM UMEHEM.

RuntimeError - BO3HUKAET, KOrga UCKIIOYEHUE HE MOMNAAeT HU MO OJIHY U3 JAPYTHUX

KaTEeTOPUU.

ValueError — QyHKIMs mosydaeT apryMeHT MPaBUJIBHOTO THUMA, HO HE KOPPEKTHOIO

3HAUYCHUSI.



HUcknrouenusa. Hucmpyxuyusa try-except. Hnempykuyusa raise

IIpocmou kanvxynamop

try: ?
n=1nt(input("n="))

m=int(input("m=")) except RuntimeError:

for op in print ("n",op,"m =","Kanekynarop He 3HaeT 3TOM ornepauuu ")
[N NI Gyt AT . except ZeroDivisionError:

print("n" op,"m=", end="") print (" Ienenne na 0")

if op == "+": result = n+m except KeyboardInterrupt:

elif op == "-": result = n-m print (" IIpepeiBanue ¢ knaBuarypsl') #<Ctrl>+<c>

elif op == "*": result = n*m except :

elif op ==":": result = n/m print ("Omm0ka BBOzA")

elif op == "d1V : result = n//m

elif op == """: result = m**n

else: raise RuntimeError

print("n",op,"m =", result)



HUcknrouenusa. Hucmpyxuyusa try-except. Hnempykuyusa raise

= 2.048e-08

= KaJbKyJnaToOp He 3HaeT 3TOM olepalivm
=
m=/.1

::221 Oumbrka BBOIA

= 1.75
= 1l
= —-6.103515625e-05
= KaJIbKynsiToOp HEe =HaeT 3TOM onepalun

n=11
m=6 [[pepeiBaHVEe C KJIaBUATYPH




IHonsiTue MoayJIA

Mooynbs opopmiisieTcss B BUAC OTACIABbHOro (pailja ¢ HCXOOHBIM
KoAgoM. [looknouenue mooyis K nporpaMMme Ha Python oCylIeCTBIISICTCS C
IIOMOIIIBIO OIepaTopa import

Ilepean ghopma

import os

import pre as re

Bmopasa popma

from sys import argv, environ

from string import *

C mnomomplo #OepBod (QOpMbI € TEKylIEH 00JacTbl0 BUINMOCTH
CBSI3BIBACTCS TOJILKO HMS, CChUIAIOIIEECS Ha OOBEKT MOy, a IpH
MCIOJIb30BAHUM BTOPOM - YyKa3aHHbIE HMMEHa (WJM BCE HMEHA, €CJU
npUMEHEHa * ) OOBEKTOB MOMYJSA CBS3BIBAIOTCA C TEKYIIEH 00JIACThIO
BUJAUMOCTU. IIpn mMmopTe MOXHO H3MEHHUTh HMS, C KOTOPBbIM OOBEKT
OyZeT CBsI3aH, C IIOMOILBIO as.




IHonsiTue MoayJIA

B niepBoM ciydae nmpoCTPaHCTBO UMEH MOYJISL OCTAETCS B
OTHECJIILHOM UMEHM U JJI JOCTYIa K KOHKPETHOMY UMEHU U3
MOJIYJI HY’KHO IPUMEHSTh TOUKY. BO BTOpOM cilydyae nuMeHa
MCIOJIB3YIOTCS TaK, KaK €CIr Obl OHU OBLIM OIIPE/ICIICHBI B
TEKYIIEM MOAYJIE:

os.system("'dir"")

digits = re.compile("\d+")

print argv|0], environ

[TOBTOPHBIM UMIIOPT MOAYJISI MPOMCXOAUT ropas3ao ObICTpEe, TaK
KaK MOJIYJIM K3IIUPYIOTCA HHTEPIIPETATOPOM. 3arpyKEHHBIN
MOJYJIb MOKHO 3arpy3uTh €llie pa3 (HanmpuMep, €Cid MOAYJIb
M3MEHUJICS Ha JUCKE) C ITOMOIbI0 (pyHKIMHU reload():

import mymodule

reload(mymodule)




Bcempoennuwie
¢pynkyuu

abs(x)

Mopynb uncna x. Pesynbrar: |X|.

divmod(x, y) |YacTHOe 1 OCTAaTOK OT JACICHU.
Pesynbrar: (yacTHOE, OCTATOK).
pow(x, y[, m]) | Bo3BeneHue x B CTENEHB Y MO

Moayito m. Pesynbrar: x**y % m.

round(n|, z])

OKpyriieHHne Yyucen 0 3aIaHHOrO 3HaKa
nocJie (MIv J10) TOYKH.

ord(s)

DyHKIIHMSA BO3BpaIlaeT Ko (Miu
Unicode) 3aganHOorO €1 CHMBOJIA B
OJIHOCUMBOJILHOM CTPOKE.

chr(n)

Bo3Bpataer cTpoKy ¢ CUMBOJIOM C
3aJJaHHBIM KOJIOM.

len(s)

Bo3Bparmaer 4ucio 3j1€eMeHTOB
MOCJIEIOBATEIbHOCTH WJIM OTOOPaKEHHSI.

oct(n), hex(n)

OyHKIMHA BO3BPAIIAIOT CTPOKY C
BOCbMEPUYHBIM WJIU
IECTHAAUATEPUYHBIM IPEICTABIEHUEM
L[EJIOT0 YMCJIa N.

cmp(X, y)

CpaBHEHHE IBYX 3HaYCHUU. Pe3ynbrar:
OTPULIATEIbHBIN, HOJIb WJIN
MTOJIOKUTEJIbHBIN, B 3aBUCUMOCTH OT
pe3yJibTaTra CPaBHECHUS.




Moayiu math u cmath

DyHKIMA Onucaxue
acos(z) APKKOCHHYC Z
asin(z) apKCHUHYC Z
atan(z) aApKTAHTEHC Z
atan2(y,x) [ atan(y/x)
ceil(x) HaWMEHbIIIee 11eJ10€, OOIbIIee WM PABHOE X
cos(z) KOCHHYC Z
cosh(x) | runepOoauvecKuii KOCUHYC X
e KOHCTAHTa €
exp(z) AKCIIOHEHTA (TO eCTh, €**7 )
fabs(x) a0COJIFOTHOE 3HAYEHUE X
floor(x) | Hambomblee 1en0€, MEHbIIIEE UK PABHOE X
fmod(x,y) | ocTarok ot JieJieHus X Ha Y
log(z) HaTypaJbHbIN JOrapupm z
logl0(z) | necsaTuuHblii Jorapudm z
modf(x) | Bo3Bpamaer napy (y,q) - eIy U ApoOHYIO YacTh X. O0e
YaCTH UMEIOT 3HAK UCXOJHOTO YHCIIa
pi KOHCTAHTA I
pow(x,y) |x**y
sin(z) CUHYC Z
sinh(z) rUNepOOINYECKU CHHYC Z
sqrt(z) KOPEHBb KBAIPATHBIN OT Z
tan(z) TaHTEHC Z
tanh(z) | runepOonMYECKH TAHTEHC Z




MonayJb random

['enepupyer ncegoocnyuatinoe

random() YUCI0 U3 TOIIYOTKPBITOTO
nuana3zona [0.0, 1.0).
. BeiOupaet ciiydailHbIi SJIEMEHT U3
choice(s) MTOCJIEI0BATEIILHOCTH S.
Pa3smemmBaer 3j1eMEHTHI
shuftle(s) M3MECHYHNBOMN

IHOoCJICAOBATCIIBHOCTH S Ha MCCTC.

randrange([start,] stop], step])

Brigaer ciiydailHOE LIET0€ YUCIIO U3
nyana3oHa range(start, stop, step).
Amnanorndsno choice(range(start,

stop, step) ).

normalvariate(mu, sigma)

Brimaer uunciio u3
MOCJIEA0BATEIILHOCTH HOPMAILHO
pacnpeoenieHHblX TICEBA0CTyYalHbIX
qyucen. 31ech mu - CpeaHee, sigma -
CPEIHEKBAIPATUYECKOE

OTKJIOHEHHE (sigma > ()




O0Opaborka nmociaenoBare/IbHOCTEH

Ilon nocneoosamenvnocmvro B Python noHumaercss 1000l THUI JaHHBIX,
KOTOPBIN NOAACPKUBAET HHTEPPEUC MOCIICT0BATEIbHOCTH.

Tun, OCHOBHOHM 3aJa4el KOTOPOTO SABJISIETCSA XPAHECHUE, MAHUIYJIUPOBAHUE U
obecrnieyeHrE  JOCTylma K  CaMOCTOATEIbHBIM  JAHHBIM  HA3bIBACTCA
KOHTCMHEPHBIM THUIIOM WJIM MPOCTO KoHmeluHepom. IIpuMepbl KOHTEWHEPOB B
Python - ciucku, KOpTexu, CI0BapH.

Dyukuuu range() u xrange()

OyHkiusa range() yke yIOMHHAJIAch IIPHM pacCMOTpeHuHM Lukia for. Drta
(yHKIMS IPUHUMAET OT OJHOTO JI0 TPeX apryMeHTOB. Eciin aprymMeHT Bcero
OJINH, OHA TE€HEPUPYET CHUCOK uucen OT ( (BKIOUMTEIBHO) A0 3aJIaHHOTO
yyciia (MCKIIOUUTENbHO). ECium apryMeHTOB ABa, TO CIHUCOK HAYMHAETCS C
YKCia, YKa3aHHOTO IEPBBIM apryMeHTOM. ECiIu apryMeHTOB TpW - TPETHUH
apryMEHT 3aJa€T ar

>>> print range(10)

[09 19 29 39 49 59 69 79 89 9]

>>> print range(1, 10)

[19 29 39 49 59 69 79 89 9]

>>> print range(1, 10, 3)

[1,4,7]



DyHKuua sumy()
[Toy4uTh CyMMY 3J1€MEHTOB MOXKHO C IMOMOILBIO PYyHKIMHK sum():
>>> sum(range(10))

45

Ota (QyHKIMS padOTAET TOJBKO JJISI YUCIOBBIX THUIOB, OHA HE MOXKET
CLECILISATH CTPOKHM.
Hreparopsl

Htepatop mnpeacraBisieT co0OM OOBEKT, KOTOpBIM I JaHHOM
IIOCJICAOBATEILHOCTH BBIJAET CICAYIONIUMKM 3JIEMEHT, OO TIeHEpPUpYyeT
HMCKJIIOUEHHE, €CIIM DJIEMEHTOB OOJIBIIIC HET.

Hmepamopebl MO)KHO TOPHUMEHSATH BMECTO IIOCJEIOBATEILHOCTH B
oneparope for. boiee Toro, BHyTpeHHEe omeparop for 3ampaimmBaeT OT
MIOCJIE0OBATEIILHOCTU €€ umepamop.

Dynxkuua sorted()

Ota (QYHKIUS IO3BOJSET CO3/aBaTh HUTEPATOpP, BBIINOIHSIIONINN
COPTUPOBKY:

>>> sorted('avdsdf’)

['a" 'd', Vd" 'f', 'S', 'V']



Tun list

Cnucku B Python —  ymopsmoueHHble  H3MEHsIEMBIE
MOCJIEIOBATEIbHOCTH OOBEKTOB MPOU3BOJIbHBIX THUIIOB (MIOYTH
KaK MacCHUB, HO TUIIbI MOTYT OTJIMYaThCH).

X MOXHO 3a1aTh C MOMOIIBIO JIUTEPATIOB, 3AIMCHIBAEMbBIX B
KBaJIpAaTHBIX  CKOOKax, WJIM TMOCPEACTBOM  CIMCKOBBIX
BKJIFOUCHUH.

Istl =[1, 2, 3]

Ist2 = [x**2 for x in range(10) if x % 2 == 1]

Ist3 = list(""abcde")

print(lstl) 3]

print(1st2) 25, 49, 81]

print(Ist3) 50, O=l, Ol

e']




Tumtaple
Koprex, 1Mo CyTH — HEU3MEHSEMbINM CIIUCOK. HMCmonb3yeTcs sl NPEaCcTaBICHUS
KOHCTAaHTHOM IIOCJIEIOBAaTE€ILHOCTH (Pa3HOPOJHBIX) OOBEKTOB HCIIOJIb3YETCS THII
Kopmedrc. JIutepall KopTeka OOBIYHO 3alMChIBACTCS B KPYINIBIX CKOOKaxX, HO MOXKHO,
€CJIM He BO3HUKAIOT HEOAHO3HAYHOCTH, MUCATh U 0€3 HUX.
p=1(1.2,3.4,0.9) # Touka B Tp€XMEPHOM MPOCTPAHCTBE
print("s=")
for s in "one", "two", "three": print (s)
one_item = (1,)
empty = ()
pl =1, 3,9 # 6e3 ckoOOK
p2 =3, 8, 5, # 3anaTas B KOHIIC UTHOPUPYETCS
print("p=",p)
print("s=",s)
print(one_item)
print("pl=",pl)
print("p2=",p2)
p2,pl=pl,p2 # oOMeH 3HaAUCHUSIMU
print("pl=",pl)
print("p2=",p2)




Tun tuple

Co3oanue kopmeoiceli

a = tuple() # ¢pynkuueii tuple()

al = ('s', ) # 3ansTas 00s3aTeILHO!
a2 = tuple('hello, world!")
print("a=",a)

print("al=",al)

print("a2=",a2)

al = (Ilerp ', )
a2 = tuple('hello")
print("al=",al)
print("a2=",a2)
al,a2=a2,al
print("al=",al)
print("a2=",a2)




Ilocneooseamenvnocmu

CuHTakcuc CemMaHTHKA
len(s) JlnrHa moCIIeI0BaTEILHOCTH S
X1ins IIpoBepka MprUHAICKHOCTH SJIEMEHTA ITOCIEI0BATEIBHOCTH.

Bo3sspamiaer True unu False

X notin s =notx in s

s+ sl Koukarenaisa mocienoBaTreIbHOCTEN

s*n wim n*s | llocnemoBarenbHOCTH U3 N pa3 MOBTOPpeHHOM S. Eciin n < 0,
BO3BpAIa€TCA MyCTas MOCIEI0BATEIbHOCTD.

s[1] Bo3Bparmaer 1-il aneMeHT s uiad len(s)+i-i, ecnm 1 < ()
s[1:]:d] Cpe3 u3 Mocinen0BaTeNbHOCTH S OT 1 710 j ¢ marom d
min(s) HaumeHbIIMHI DJIEMEHT S

max(s) Haun0Oonbimii 211eMEHT S




KOHCTpYKIIUM 11 UBMEHSIEMBIX I1OCIEI0BATEIILHOCTEM:

s[1] = x 1 - DJIGMEHT CIIMCKa S 3aMEHSETCS Ha X
s[1:):d] =t Cpes ot 1 710 J (c marom d ) 3aMeHsIeTCsl Ha
(CrIUCoK) t
del s[1:j:d] VYnaneHue 3JieMEHTOB cpe3a U3
MOCJIEA0BATEILHOCTH




HexoTopbeie MeTOABI JJIs1 padOThI ¢ MOCIEA0BATEIBHOCTSIMHU

Meton Onucanue
.append(x) JIoOaBIsieT AIEMEHT B KOHEII OCJIEI0BATEIbHOCTH
.count(x) CYuTaeT KOJIMYECTBO JIEMEHTOB, PABHbBIX X
.extend(s) JloOapiseT K KOHIY HOCIIeI0BaTEeIbHOCTU
MOCJICA0BATEILHOCTD S
1ndex(x) Bo3BpaliaeT HanMeHbIIIee 1, TAKOE, 4TO S[1] == X.
Bo30yxnaet uckimrouenue ValueError, eciu X He
HalJEeH B S
ansert(1, X) BcTaBisgeT aeMeHT X B 1 -M IPOMEKYTOK
.pop(1) Bo3Bpainaer i-i 3JeMeHT, yaaisis ero u3
IOCJICA0BATEILHOCTH
reverse(s) MeHseT opsIA0K JIEMEHTOB S HA 0OpaTHBIN

sort([cmpfunc]) | CopTupyet sneMeHThI S. MoXeT ObITh YKa3aHa
CBOSI (hyHKyus cpasHerus cmpfunc




B3siTHe 3J1IeMeHTAa 0 UHACKCY U CPe3bl

JImg  ToJlydeHHsT OTAEIBHOTO JJIEMEHTA IMOCJIEN0BATEIIBHOCTA  MCIOIb3YIOTCS
KBaJIpaTHbIC CKOOKH, B KOTOPBIX CTOMT BBIpa)XCHHWE, Aaroliee HHIeKC. MHAEKCHI
nociyenoBareabHocTed B Python Hawmnatorcss ¢ Hyns. OTpuniaresnbHbIE WHJIEKCHI
CIy’KaT I OTCYeTa 3JIEMEHTOB C KOHIA TocienoBareabHOCTH ( -1 - mocieaHuit
AJIEMEHT).

[Ipumep

>>>s=[0,1,2,3,4]

>>> print s[0], s[-1], s[3]

043

>>>§[2] =-2

>>> print s

[09 19 '29 39 4]

>>> del s[2]

>>> print s

10, 1, 3, 4]




Tun dict
CioBapp (X5III, acCoMaTUBHAsA IOCJEI0BATEIbHOCTh) - 3TO HWM3MEHYHMBAsA CTPYKTypa JAaHHBIX IS
XpaHGHHH nap KIIFOY-3HAQUYCHUC, I'I€C 3HAYCHHNUC OJHO3HAYHO OHpCHGHHGTCHIUHDQONL:B KadCCTBC KJIKOUa
MOXET BBICTYIIaTh HEM3MEHYMBBIM THUIT JAHHBIX (YMCJIO, CTPOKA, KOPTEK M T.11.). Ilopamok map Kirod-
3Ha4YeHHE Mpou3BosicH. Huske mpuBeeH tuTepal AJis ciioBapsi U IpuMep padoThl CO CI0BAPEM:

d={1: 'one', 2: 'two', 3: 'three', 4: 'four'}

d0 = {0: 'zero'}

print (d[1]) # OepeTcs 3HaYCHHUE MO KTy

do[0] =0 # IIPUCBAMBACTCS 3HAYCHHUE 1O KITIOUY

del dO[0] # ynanseTcs nmapa KJto4-3Ha4YCHUE C JJAHHBIM KJIFOYOM

print (d)

for key, val in d.items(): # LUK 110 BCceEMy CIIOBapo C{)I{e tone', 2: "two', 3: 'three', 4: 'fcur®
print (key, val) 1 one

for key in d.keys(): # UK MO KJIFOYaM CJIOBapsI L
print (key, d[key]) e

for val in d.values(): # UMK ITO 3HAYECHUSIM CJIOBapPSI one
print (val) two

d.update(d0) # momosHsETCS CI0Baph U3 APYroro Eiiie

print (len(d)) # KoJIM4YeCTBO Map B CIIOBAPE one

two
three
CalG
4




Tun file
OOBEKTHI ATOTO THUIIA IIPEIHA3HAYCHBI JJ11 pa0OThl ¢ BHEITHUMMU
naHHbIMU. B rpocToM ciydae - 3To (aii Ha Jucke. PaninoBbie 00bEKTHI
MOJIJIEPKUBAIOT OCHOBHBIE METOIBI: read(), write(), readline(),
readlines(), seek(), tell(), close()
Ciienyromui npuMep NOKa3bIBa€T KOMUPOBaHUE (hauna:

f1 = open("filel.txt", "r'"")

2 = open("file2.txt", "w" filel.txt

for z in fl.readlines(): 1 4312 13 14
a="cTpoka '"+z 2 28022 23 24
f2.write(a) 3

f2.close() file2.txt
f1.close()

1 cTtpoka 11 12 13 14
2 cTpoka 21 22 23 24
3




Dyuxkuyua Akkepmana

OyHKIMS AKKepMaHa JIJIsl HEOTPHULIATSIbHBIX YHCE]I M U N ONpeASsIcTCs
CIEIYIOIIMM 00pa3oM:

(m+1,npun=0
A(n,m)=< A(n-11) npun#0,m=0
|A(n=1, A(n,m~1)) ypun>0,m=0

OyHKIMIO AKKEpMaHa Ha3bIBAIOT “‘IBaXKIbl PEKYPCUBHOM , TaK KaK cama (PyHKIIHS
Y OJIMH U3 €€ apryMEHTOB OMNPEACICHBI YEPE3 CAMUX CEOSI.

Pacyer 3HaueHUs PyHKIIUM AKKEpMaHa Aa)ke MpH HEOOIbIINX 3HAYCHHUSX
napaMeTpoB N U m TPeOyeT 3HAYUTEIbHBIX 00BEMOB NAMATH JIJISI pa3MEIICHUS
()YHKLIMY PU PEKYPCUBHBIX BhI30BAX.




Dyuxkuyua Akkepmana

def Akker(n,m):
1f n==0 :
return m+1
elif n!=0 and m==0 :
return Akker(n-1,1)
elif n>0 and m>=0 :
return Akker(n-1,Akker(n,m-1))

n=int(input('"n="))
m=1nt(input("'m="))
print(Akker(n,m))




Haitu Bce aeJuTeam 4uc)jia n

import math

def Del(n):
for d in range (1,math.floor(n**0.5),1):
1f n%d==0:
print(d,' ',n//d, end=" ")
if d**2 ==n:
print(d)

n=int(input('"n="))
Del(n)

Jlenutenn He yHopsJ04YEHBI 110 BO3pACTAHUIO



Haitu Bce aeJuTeam 4uc)jia n

def Dell(n):
for d in range (1,n+1):
if d!=n % d and n % d==0:
print(d,end="") n= 100

1245102025501003[]

n=int(input('"n="))
Dell(n)

Jlenutenn yrnopsiio4eHbl 110 BO3PACTAHUIO



Cnnacu0o 32 BHUMaHHueE



